

“但救我们免于凶恶”是《天主经》中最后一句呼求，在要理讲授中对此进行了省思。教宗说，面对世界上的邪恶，基督徒体验到耶稣“站在我们这一边”，祂从十字架上赐予众人宽恕与平安。

(梵蒂冈新闻网)教宗方济各5月15日上午在圣伯多禄广场主持周三公开接见活动，两万人不顾阴雨聆听教宗讲话。在要理讲授中，教宗省思了《天主经》的最后一句呼求“但救我们免于凶恶”，阐明在世界和我们自己的心中弥漫著凶恶，但这不是天主的作为，而是邪恶悄悄地进入人类历史中的坎坷经历。

在接见活动开始时，教宗乘著白色座车来到广场，他旁边还坐著8位男女儿童，他们头戴白色小帽，身穿蓝色或白色衣服，上面写著教宗针对移民的四点指示：“接纳、保护、促进和融入”。这些儿童随著他们的亲人于几个月前从利比亚乘船前往意大利海岸，4月29日获得人道救援，目

# 教宗公开接见指邪恶如咆哮狮子 耶稣救我们免遭世界邪恶

前住在罗马近郊的天主教运动中。

教宗在要理讲授中，首先解释“但救我们免于凶恶”这句祈祷文的含义说，诵念《天主经》的人不仅祈求天主不让自己陷于诱惑，也呼求祂让自己免于凶恶，因为

邪恶的存在使我们受到了威胁。“事实上，基督徒的祈祷并不是闭上眼睛无视现实生活。《天主经》是子女而非幼稚的祈祷，不是如此地沉醉于天主的父爱，以致忘记人的旅程充满艰难。《天主经》若没有最后这几句，罪人、受迫害者、绝望和垂死的人又怎能祈祷呢？这最后的祈求正是我们感到有限度时的祈祷，而且总



教宗方济各在周三公开接见情形。

是如此。”

教宗表示，我们生命中存在著邪恶是“一个不容置疑的事实”，只要我们翻开历史的篇章，就会看到“多么令人痛苦的目录，我们在这世界上的生存经常是一种失败的冒险”。邪恶的存在有时“似乎比天主的慈悲更为明显”。这种在大自然、历史甚至我们心

中“占据空间”的邪恶似乎“与天主的奥秘相对立”。

《天主经》的最后呐喊是起来反对这邪恶，在这邪恶“宽大的长袍”下隐藏著各种不同的经历：人的哀伤、无辜者的痛苦、奴役、被别人利用，以及天真孩子的

哭泣。这一切都在人的心中提出抗议，与《天主经》的最后祈求产生了共鸣。

教宗指出，耶稣在受难时刻完全经历了“恶的刺伤”，祂也这样祈求说：“阿爸！阿爸！一切为祢都可能：请给我免去这杯罢！但是，不要照我所愿意的，而要照祢所愿意的。”(谷十四36)。耶稣受

死且死在十字架上，祂亲身经历了孤独、鄙视、屈辱和残忍的对待。“人就是如此：我们致力于生命，向往爱和善，却也不断将自己和他人置于邪恶中，以致能陷于对人丧失信心的诱惑”。

教宗最后表示，基督徒晓得邪恶的威力，但也体验到耶稣“站在我们这一边”，并前来帮助我们。天主圣子救我们免于凶恶，祂“在最后的搏斗中，命令伯多禄把剑收入鞘内，向忏悔的强盗确保他能进入天国”。耶稣最后呼求道：“父啊！宽赦他们罢！因为他们不知道他们做的是什” (路廿三34)。

“和平源自耶稣在十字架上的宽恕，真正的和平是从那里来的：和平是那位复活者的恩赐，是耶稣赐给我们的恩典。耶稣在复活后的第一句问候正是‘愿你们平安’，愿你们的灵魂、内心及生活平安。上主赐予我们平安，赐予我们宽恕，但我们必须祈求‘救我们免于凶恶’，好能不陷于罪恶。这正是耶稣赐予我们的希望和力量，复活的耶稣就在这里，在我们当中。”

## 教宗发表手谕《你们是世界的光》 打击教会内性侵或包庇罪行

为打击教会内性侵罪行，教宗在《手谕》中制定新规范：司铎和修会会士必须通报他们所了解的性侵案例。主教不作为、包庇和掩盖要承担责任。各教区应设立举报此类案例的专门窗口

(梵蒂冈内部通讯)主教要承担起打击性侵的责任，也要对不作为、掩盖和包庇承担责任；司铎和修会会士必须向长上举报性侵案例；各教区要建立机制，简化人们举报此类案例的手续。梵蒂冈再出新举措打击性侵未成年：五月九日，教宗方济各正式发表手谕《你们是世界的光》，并将于六月一日正式施行已经批准的条例，试用期三年。

圣座媒体编辑部主任托尔涅利表示，“《你们是世界的光》……我们的上主耶稣基督号召每一名信徒做美德、正直和圣德的光辉榜样”。标题和开篇卷首均选



教宗方济各正式发表手谕。

自《玛窦福音》的教宗手谕，阐述了打击神职人员性侵未成年人；对主教和修会长上们问责，即他们对性侵调查所采取的行动或者不作为。

教宗指出，“性侵的犯罪行为冒犯了我们上主；给受害者造成身心和精神上的伤害；伤害了教友团体”。文件中特别提到了“宗徒继承人在防止此类罪行”的努力中所承担的责任。

《手谕》进一步体现了“二〇一九年二月在梵蒂冈举行的保护未成年人会议”的成果。制定了同性侵害斗争的新的程序规则、确保主教和修会长上们对他们的工作负责”。这一规则是“普世性的，要在天主教会内落实”。

### 举报的义务

所有圣职人员、修会会士和修女都必须将他们所了解的有关性侵的情况以及在处理性侵事件时可能出现的不作为和包庇的情况全部如实向教会当局“及时汇报”。如果说到目前为止，这种举报义务从某种意义上而言“只涉及个人良心问题，那么从今以

后，这项义务将是普遍性的法律规则”。尽管这一条例“仅为神职人员和修会人士制定，但所有的教友也可以，而且鼓励他们采用向教会有关当局举报侵犯和骚扰案例的机制”。

### 各国的法律

向地方教会或修会长上汇报的义务“既不干涉也不改变按照各国法律规定举报的任何一项义务”。事实上，规则“落实时

不会损害在任何地方的国家法律中所制定的权力和义务，特别是涉及向相关民事当局举报的义务”。

### 主教负责的调查

文件中规定了主教、枢机主教、修会长上和所有负责教区、地方教会领导职责的人，包括临时领导一个教区或者一个地方教会职务的人所承担的调查的责任。这项规定，“不仅适用于调查直接的性侵事件，也适用于调查有关‘包庇’或者对所掌握的侵犯案例不与追查的情况下”。

### 教省总主教的职责

一旦被调查对象是一位主教，那么教省总主教要参与调查，他们接受圣座的委托。“其在教会传统中所承担的作用将进一步得到巩固，体现了对主教进行调查时要加强地方人力资源的意愿”。负责调查的教省总主教在接受任命后的三十天后，应向圣座呈递“一份有关调查工作进展状况的报告”，调查应“在九十天内完成”(只有在正当理由下才能延长)。托尔涅利指出，“由此规定了时限，第一次要求有关部会及时采取行动”。

## 中梵临时协议后两中国主教 米兰与帕罗林枢机首次会晤

北京教区主教在米兰圣心大学主办的研讨会上发言，介绍了对教会生活至关重要的基本事实。“中国和圣座签署了主教任命临时协议，让所有中国主教完全与教宗和普世教会共融合一”

(梵蒂冈内部通讯米兰讯)圣座和北京政府就未来中国主教任命问题签署的临时协议“让

所有中国主教完全与教宗和普世教会共融合一，这是历任教宗的愿望，也是我们每个人的愿望”。这之所以能够实现，也是因为在中国共产党执政的几十年里，中国天主教会“在天主圣神的光照和指引下”，先后选出了二百多位主教。他们“始终坚持维护信德宝库，忠于、至



李山主教与黄炳彰主教会见帕罗林枢机

一、至圣、至公、从宗徒传下来的圣而公教会”。北京教区李山主教以十分简洁

明了的方式反复重申了这一点。他介绍中国天主教会牧灵和福音宣讲成果的讲话，也是米兰圣心大学孔子学院主办的“1919-2019 东西方和平的希望”研讨会上的亮点之一。圣座国务卿帕罗林枢机、圣爱智德团以及各界专家、学者等出席了研讨会。

李山主教在国务卿帕罗林枢机前所发表的讲话，也是中梵临时协议签署后在中国之外、由

中国主教中的一位所完成的较为广泛和详实的一次。二〇一八年九月二十二日，圣座和北京政府就主教任命问题签署了临时协议。

五月十四日，两位中国主教抵访意大利。他们是北京教区主教李山和广东省汕头教区主教黄炳彰。两人到罗马朝圣、前往波罗涅亚和米兰。在伦巴第大区首府米兰总主教区，他们还与圣座国务卿帕罗林枢机一起出席在天主教大学举行的重要活动。